少女易墮免費索K陷阱

八十年代初,港產電影《靚妹仔》曾在本地社會引起關注(其英文 片名譯作 Lonely Fifteen · 意指寂寞的十五歲)。電影講述幾位未成年 少女離家出走後,淪為雛妓,其中「我未成年,我玩得起」的豪言 壯語,一時亦成為城中熱話。八十年代轉眼過去,《靚妹仔》可說 是不少港產片迷的集體回憶;但電影描繪失意少女的成長問題,在 香港社會其實從未「過時」。

在青年工作領域中,少女問題在某程度上更需額外關注。好像少女援交、糾黨打劫、集體索「K」,以至未婚懷孕等事件,不少涉案犯事的女孩子都是中一、二學生,反映一些少女的成長路上危機處處。而心理學者亦曾指出,初中女生不論身、心方面都較同齡男生更早踏入青春期,她們較易有反叛情緒,其中自我形象低落的女生,往往更易有「出軌」傾向。

初中少女易「出事」

香港青年協會(青協)早年曾進行一項有關少女群黨的研究,發現十四、五歲的初中少女,在群黨問題上屬「高危」一族。尤其少女在青春期間,面對生理和心理變化,加上初中階段校園生活的適應、人際和交友等問題,她們若在家中缺乏適切照顧和關愛、學業上又缺乏成功感的話,在孤獨無助下,一旦朋輩中出現壞份子,彼此一拍即合,糾黨犯事的機會便大增。

容易成壞份子目標

少女「行差踏錯」的原因錯綜複雜,除個人情緒、心靈空虛,缺乏師長關愛等個人因素外,她們身處的社會環境亦不無影響。享樂主義和商業掛帥的社會,總有無窮無盡的物質誘惑,隨時隨地吸引著年輕女孩。其中難抵引誘、意志薄弱的,更容易產生犯事「動機」,嚴重者更出賣肉體,賺取金錢。從前線社工觀察所得,少女容易索「K」的其中原因,是她們可以不費分文便輕易獲得「送贈」,不論男友或壞份子都可藉詞乘虛而入。

此外,隨著互聯網盛行,少女援交之風更蔓延至網上宣傳。警方發現,明碼實價的援交廣告竟出現在「二手買賣討論區」等貨品交易網站;反映一些少女將自己徹底物質化,視「賣身」如「出貨」;甚至繞過傳統行徑,利用互聯網的便利平台,與他人作不道德的「等價交換」。據我們了解,有受訪少女表示自己曾在網上結識群黨成員;在互聯網的聚眾效應下,群黨的動員能力得以大大增強,甚至形成跨區網絡。

有女初長成更要警惕

對於身處成長危機的少女,家庭的照顧與關懷固然責無旁貸,適切的支援服務也同樣重要。根據我們的服務經驗,這些少女若能及早找到人生的目標方向,上旁人的鼓勵與扶持,她們絕對可以是出暴風,在漫長的人生繼續前行。我們目睹不少女孩從學習知路、美容、參加歷奇訓練活動,以及參與社區服務等,重新建立健康的生活和社交圈子。在輔導過程中,若能做到投其所好多能走過人生低谷,重回正軌。

我們鼓勵家中「有女初長成」的父母,加倍留意和關懷女兒的成長轉變和需要。少女心事需要耐心聆聽和了解;回應《靚妹仔》的問題,《憑著愛》始終是首要一步。

- 完 -

魏美梅

香港青年協會青年研究中心督導主任 原載於2009年6月25日《經濟日報》A30版